

Отчет
о работе библиотек МКУК «ЦБС Шелковского муниципального района»
за 4 квартал 2021г.

За отчетный период деятельность была направлена на продвижение книги и чтения, духовно-нравственное, экологическое, эстетическое, правовое воспитание населения.

За отчетный период было проведено:

- книжных выставок;
- мероприятий;
- посетило человек.

Все мероприятия проходили в соответствии с утвержденным планом библиотеки.

Для привлечения читателей к активному чтению были использованы традиционные формы массовой работы: рекомендательные беседы, беседы-диалоги, информационные часы, диспуты, литературные вечера и др.

2.1. Выставочная работа:

- Книжная выставка «В единстве народов - великая сила» была оформлена в Каргалинской сельской библиотеке для широкого круга читателей.

На выставке ко Дню Народного единства были представлены книги, посвященные истории даты и личностям, внесшим свой вклад в дело объединения русского народа.

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошел обзор книжной выставки «Мы этой памяти верны» для широкого круга читателей, приуроченный ко Дню Героев Отечества.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Рамзан Кадыров - пример для всех» для широкого круга читателей.

На выставке были представлены как газетно-журнальные материалы, так и книжные: «Отец» под редакцией Алима Мирзаева, «Конструктивно».

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели обзор книжной выставки «Учитель на страницах книг» для широкого круга читателей.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. оформила книжную выставку «Достоевский и его наследие» для учащихся 9-10 классов.

На выставке вниманию пользователей были представлены высочайший образец мировой криминальной мелодрамы – роман «Преступление и наказание», гениальный роман-предупреждение, роман-предвидение «Бесы» и тд.

- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. оформила книжную выставку для широкого круга «Закон вокруг нас».

- 10 декабря в 14:00ч. в Каршыга-Аульской сельской библиотеки заведующий Шамавова У.Я. оформила книжную выставку «Законы России на страже прав человека», приуроченной ко Дню прав человека для широкого круга читателей.

- В Харьковской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Я имею право» для широкого круга читателей.

«Чтобы страна могла жить, нужно, чтобы жили права».

У каждого человека есть право на труд, на учебу, на медицину, на семью, на жильё, на отдых и т.д.

На выставке представлена следующая литература: А. Баранова «Адвокатское право», В. Карпова «Конституционное право», «Гражданский процесс», А. Рубанова «Медицинское право», А. Кудинов «К источникам римского права», С. Манова «Уголовный процесс», Б. Венгерова «Теория государства и права», Б. Смоленский «Теория государства и права». Желаящие смогли ознакомиться с выставкой, узнать, что такое закон и право, и что записано в законе.

- 1 октября 10:10ч. в Бороздиновской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «О спорте читаем - спортом занимаемся» для широкого круга читателей.

2.2. Массовые мероприятия:

Патриотическое воспитание. Формирование толерантного сознания и поведения.

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошел вечер памяти «Праздник белых журавлей» для учащихся 7 класса. На празднике читатели познакомились со страницами биографии Расула Гамзатова и с историей песни «Журавли», тесно связанной с историей появления самого праздника. Также ребята узнали, почему именно белый журавль стал

главным символом стихотворения Расула Гамзатова. Журавль во многих народных легендах и сказаниях символизирует благополучие и мир. Там, где эта птица - свет, добро, надежда на прекрасное будущее.

- Информационный час «Битва за Кавказ» прошел в Каргалинской сельской библиотеке для широкого круга читателей. Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала, что оборонительные и наступательные операции, проведенные на обширной территории в сложных условиях степной, горной и горно- лесистой местности, а также на побережье Чёрного моря, длились 442 дня. Сражение проходило в два этапа: наступление немецких войск с 25 июля по 31 декабря 1942 года и контрнаступление советских войск с 1 января по 9 октября 1943 года.

- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. провело познавательный час «Счастья твое закон бережет» для учащихся 7 класса.

Ведя диалог с участниками мероприятия, специалист библиотеки познакомил юных читателей с основными положениями «Детского закона», напомнил до которого часа по закону можно находиться детям в общественных местах, к чему приводит нарушение закона.

- Заведующий в Старогладовской сельской библиотеки Орзумиева Т.О. провела час истории «Мы - наследники героев» для учащихся 5-6 классов. Читателям рассказали об истории начала Великой Отечественной войны, истории Белорецка в годы войны, представили книги разных авторов для чтения о войне. Узнали, что есть День Неизвестного солдата (3 декабря), который призван увековечить память воинскую доблесть и бессмертный подвиг советских и российских воинов, которые погибли в боевых действиях и чьи имена остались неизвестными и День Героев Отечества (9 декабря), являющийся данью памяти не только героическим предкам, но и чествование ныне живущих Героев Советского Союза, Героев России, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке прошел историко-познавательный урок «Подвиг во имя России» для учащихся 6-7 классов, приуроченный ко Дню народного единства.

О том, как России пришлось добиваться своей целостности, через что ей пришлось и приходится проходить в борьбе за свое существование на политической арене мира, посетители библиотеки узнали в ходе историко-познавательного урока.

- Книжная выставка «В единстве народов - великая сила» была оформлена в Каргалинской сельской библиотеке для широкого круга читателей.

На выставке ко Дню Народного единства были представлены книги, посвященные истории даты и личностям, внесшим свой вклад в дело объединения русского народа

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошел обзор книжной выставки «Мы этой памяти верны» для широкого круга читателей, приуроченный ко Дню Героев Отечества.

День Героев Отечества – это памятная дата, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы. На выставке была представлена литература, повествующая о Героях нашей страны, а также были представлены книги, посвященные нашим героям- соотечественникам, об их славных деяниях в борьбе за свободу и независимость Отечества.

Приобщение читателей к лучшим достижениям литературы и искусства.

Пропаганда художественной литературы:

- В Старогладовской сельской библиотеки заведующий Орзумиева Т.О. провела беседу «Рассказы о родной природе» для учащихся 5-6 классов. Школьники познакомились с жизнью и творчеством Сергея Тимофеевича и прослушали рассказ сказки «Аленький цветочек».

- В Каршага-Аульской сельской библиотеке была оформлена выставка-диалог «Мастер достоверного вымысла» для учащихся 6-7 классов, приуроченная к 90-летию Ю.С. Семёнова.

На ней были представлены произведения заслуженного деятеля искусств, лауреата Государственной премии РСФСР писателя

Юлиана

Семенова.

- Обзор выставки «Достоевский - учитель жизни» провели в Каргалинской сельской библиотеке для учащихся 6-8 классов.

Ребята познакомились с интересными фактами биографии писателя, проследили за хронологией и историей создания романов

Федора

Михайловича.

Вниманию читателей была представлена книжная выставка «Достоевский и мир его романов», в которую вошли произведения автора из фонда библиотеки: «Преступление и наказание», «Идиот», «Братья Карамазовы», «Белые ночи», «Бедные люди», «Записки из мертвого дома» и другие.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели литературный час «Писатель, потрясающий душу» для учащихся 8-9 классов, приуроченный к 200-летию Ф.М. Достоевского.

Участники мероприятия узнали интересные факты жизни и творчества Федора Михайловича Достоевского, познакомились с его произведениями.

- Поэтический час провели «Душа русского народа» провели в Каршыга-Аульской сельской библиотеке для учащихся 3-4 классов, посвященный 200-летию Н.А. Некрасова.

Ребята познакомились с его стихами. Прошли громкие чтения отрывков из произведения «Дед Мазай и зайцы». Состоялся мастер-класс, где ребята вместе с библиотекарем из пластилина слепили зайчиков и изготовили для них лодочку.

- В Харьковской сельской библиотеке провели обзор книг «Ему же 200 лет» для широкого круга читателей, посвященный 200-летию Н.А. Некрасова.

Произведения Некрасова показывают многогранность его таланта – ведь он с одинаковым успехом писал как поэзию, так и прозу. На выставке каждый читатель нашёл для себя много интересного. Пользователи познакомились с известными поэмами, стихотворениями, романами, узнали о жизни и творчестве поэта, об интересных фактах его биографии и отзывах современников.

- В Каргалинской сельской библиотеке провели обзор выставки «Первый историк России» для учащихся 6-7 классов, приуроченный к 255-летию Н.М. Карамзина.

Школьники узнали, где прошло детство писателя, какое неизгладимое впечатление на Николая Михайловича произвела река Волга, о его путешествии по Европе. Что Карамзин Н. М. является автором первого детского журнала «Детское чтение для сердца и разума». Очень интересным фактом для ребят было то, что буква «ё» известной стала благодаря Карамзину.

Мероприятия по духовно-нравственному воспитанию:

- Час общения «Пусть будет тёплой осень жизни» прошел в Каршыга-Аульской сельской библиотеке для учащихся 7-9 классов.

Стало доброй традицией отмечать в начале октября праздник, посвященный дню пожилых людей. Этот день посвящен достойным, мудрым, уважаемым, несмотря на годы, стойким и выносливым - людям с большой буквы. Скорее всего, именно поэтому праздничные мероприятия часто проводятся в течение недели, а то и дольше.

-«Известно, что каждый человек нуждается во внимании, а в пожилом возрасте особенно. Их жизненный опыт, их мудрость, более серьезный подход к решению проблем являются нужными и важными для нас, для нашей повседневной жизни. А их способности жить, творить, уметь радоваться, сохранять активность, вести жизнь, полную смысла, их теплота и внимание - вызывают восхищение!», - отметила библиотекарь.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели акцию «Руки сердечное тепло» для широкого круга читателей. Посетителей познакомили с историей и традициями Международного дня пожилых людей. Ребята поучаствовали в викторине «Сказочные бабушки и дедушки», отгадывали загадки-рифмы, поделились рассказами о том, как они сами помогают своим бабушкам и дедушкам, какие подарки готовят им к празднику.

- Беседа «Молодежь - это будущее страны» провели в Харьковской сельской библиотеке для учащихся 3 класса. Ведущая рассказала присутствующим о том, что молодежь – это будущее страны! И это не банальный лозунг. Мы должны будем обеспечить не только благополучие наших детей, но и родителей, мы станем ответственными за три поколения людей! И чтобы достойно справиться с возложенной на нас задачей, необходимо уже сейчас приступить к участию в политической жизни страны.

- В Каргалинской сельской библиотеке провели беседу «Мама - главное слово в каждой судьбе» для широкого круга читателей.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. познакомила присутствующих с историей и обычаями празднования Дня Матери в нашей стране и за рубежом. Продолжилось мероприятие беседой о наших мамах – о первом слове, которое произносит малыш, как ласково, тепло и нежно оно звучит на разных языках мира, о том, как наши мамы заботятся о нас, любят нас.

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели беседу «Твое здоровье и ВИЧ/СПИД – инфекции» для учащихся 9-11 классов.

Библиотекарь Саиева Р.Т. попыталась обратить внимание молодых людей на тот факт, что каждый человек несёт личную ответственность за защиту от заражения, как самого себя, так и других. Только знания и самоконтроль смогут защитить от неизлечимого заболевания СПИД.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке провели беседу «Береги себя от СПИДа» для учащихся 9-10 классов. Ведущая Шамавова У.Я. старалась донести до ребят мысль о том, что проблема ВИЧ-инфекции касается сегодня каждого. Вирус не выбирает людей по социальному положению, образу жизни и привычкам, и может попасть в организм любого человека. В ходе общения подростки пришли к пониманию, что алкоголь, курение, наркотики наносят непоправимый вред организму человека с ними можно и нужно бороться, и воспринимать свою жизнь как единственную, неповторимую в этом мире!

Всем участникам встречи вручались красные ленточки, символизирующие осознание людьми важности проблемы СПИДа и была распространена памятка «СПИД: знать, чтобы жить», содержащая важную информацию о смертельном вирусе, его признаках, путях передачи и профилактике.

- Познавательный час «Мы против террора» прошел в Харьковской сельской библиотеке для учащихся 7 класса. Учащихся познакомили с понятием «терроризм», с правилами поведения в случае возникновения угрозы теракта и обнаружении неизвестных предметов. Ведущий Оздамирова З.В. рассказал присутствующим о террористическом акте в Беслане. Трагедия объединила страну общим горем. Памятная дата стала символом солидарности государства и общества в борьбе с терроризмом.

Мероприятие по краеведению:

- 22 октября заведующая Старогладовской сельской библиотекой Шемшеева М.М. провела экскурсию по музею Л.Н. Толстого «В гостях у дедушки Толстого», в которой приняли участие учащиеся 8 класса МБОУ «Старогладовская СОШ».

В ходе экскурсии директор музея Загибов С. подробно рассказал посетителям о годах, которые писатель провёл на Кавказе, познакомил с экспозиция представленными в музее.

Цель: познакомить с творчеством писателя; дополнить и обобщить представления о жизни Л.Н. Толстого.

- В Каргалинской сельской библиотеке провели беседу «Культура и быт чеченского народа» для широкого круга читателей.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала присутствующим о том, что у чеченцев сохранилась этика взаимоотношений супругов в присутствии старших. При посторонних муж и жена не называют друг друга по имени, а в разговоре с другими людьми говорят мать детей, отец детей. Особенно корректно вел себя мужчина в доме. За обеденный стол садился один; с женой при людях вел себя сдержанно, не брал при посторонних ребенка на руки, даже в присутствии своей матери.

В семьях чеченцев с малых лет детей учат доверять старшим, внимательно слушать их наставления и советы, проявлять по отношению к ним вежливость, скромность, деликатность, сдержанность.

- Краеведческая викторина «Знаешь ли ты свое село?» прошла в Бороздиновской сельской библиотеке, в котором приняли участие учащиеся 7-9 классов МБОУ «Бороздиновская СОШ».

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Рамзан Кадыров - пример для всех» для широкого круга читателей.

На выставке были представлены как газетно-журнальные материалы, так и книжные: «Отец» под редакцией Алима Мирзаева, «Конструктивно».

- Час истории «Героев наших имена» прошел в Харьковской сельской библиотеке для учащихся 5-6 классов. Ведущая Оздамирова З.В. рассказала присутствующим о жизни и деятельности Рамзана Ахматовича, о его тернистом пути и начале государственной службы в Российской Федерации, о том, что к достижениям Р.А. Кадырова относят установление в республике мира и восстановления разрушенного в годы войны Грозного.
- Беседа «Люби и почитай свой край» провели в Старогладовской сельской библиотеке для учащихся 4-5 классов. Библиотекарь Орзумиева Т.О. вместе с ребятами совершили небольшое путешествие по страницам истории Шелковского района.
- В Бороздиновской сельской библиотеке провели беседу-диалог «Что в имени тебе моем» для широкого круга читателей. Школьники познакомились с историей улиц села и узнали интересные факты из жизни великих людей, покоривших космос.
- В Каргалинской сельской библиотеке прошел конкурс стихов «Моя родина - Чечня» для учащихся 3-6 классов. Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала о культуре, истории, традициях родного края, познакомила присутствующих с главными достопримечательностями Чеченской Республики.

Мероприятия в помощь образованию:

- В Бороздиновской сельской библиотеке провели обзор книжной выставки «Учитель на страницах книг» для широкого круга читателей. В течение дня у выставки ведущая Саиева Р.Т. провела беседу с читателями о школьной жизни и обзор представленной литературы. О нелегком, но благородном труде педагогов ребята могут прочитать на страницах рассказов и повестей писателей В. Распутина «Уроки французского», Г. Полонского «Доживём до понедельника», В. Астафьева «Фотография, на которой меня нет», В. Железникова «Чучело», «Чудак из 6 «Б», Т. Крюковой «Невыученные уроки», «Повторение пройденного» и многих других произведений.
- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке прошел литературный круиз «Волшебный мир Аксакова» для учащихся 8-9 классов. Ребята познакомились с жизнью и творчеством великого русского писателя – Сергея Тимофеевича Аксакова, чье творческое наследие не оставляет равнодушным никого, хотя прошло уже более двух столетий.
- В Старогладовской сельской библиотеке провели дидактическую игру «В гости к нам пришел Незнайка» для учащихся 5-6 классов. Юные читатели узнали много интересного о творчестве писателя Николая Носова: как он сочинял своему сыну рассказы

и сказки, потом стал их печатать в детских газетах и журналах для ребят всей страны. Заслуженную славу принесла писателю повесть-сказка «Приключения Незнайки и его друзей» и два его продолжения: «Незнайка в Солнечном городе» и «Незнайка на Луне».

Состоялось состязание между командами «Молния», «Огонь» и «Живая шляпа». Ребята активно участвовали в обсуждении произведения, анализировали важные эпизоды, спорили.

Познавательный час «Осень золотая» прошел в Старогладовской сельской библиотеке для широкого круга читателей. Дети отправились в сказку навстречу приключениям. Там они встретились с Лешим, который загадывал загадки о своем любимом лесе. Сказочная тропинка привела ребят к Кикиморе Бесцветной. Ребята расколдовали ее, подарили ей все краски осени, а также нарядили ее в яркий наряд и вручили подарок. Много испытаний прошли дети, чтобы одолеть нечисть и для того, чтобы к ним на праздник пришла Осень.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке заведующий Шамавова У.Я. оформила книжную выставку «Достоевский и его наследие» для учащихся 9-10 классов.

На выставке вниманию пользователей были представлены высочайший образец мировой криминальной мелодрамы – роман «Преступление и наказание», гениальный роман-предупреждение, роман-предвидение «Бесы» и тд.

- В Бороздиновской сельской библиотеке организовали просмотр презентации «Ошибки и затруднения в выборе профессии» для учащихся 7-9 классов.

Мероприятия по трудовому воспитанию:

- Беседа «Первые шаги при устройстве на работу» провели в Бороздиновской сельской библиотеке для учащихся 9-11 классов.

Библиотекарь Саиева Р.Т. рассказала учащимся о процессе трудоустройства, который состоит из двух стадий: обращение в службу занятости и заключения трудового договора. На какой правовой основе заключается трудовой договор, ребята выясняли с помощью Трудового кодекса РФ.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке состоялась выставка - обзор «Строитель - профессия будущего» для учащихся 3-6 классов.

На выставке представлены способы современного конструирования и строительства фундамента, стен, крыши, а так же подробно описываются такие технологии, как «Изодом» и «Тисэ».

- В Каргалинской сельской библиотеке провели викторину «Назови профессию» для широкого круга читателей. Ребята отвечали на вопросы: кто что делает, назови профессию по описанию, назовите профессию на букву... и др. ведущая предложила детям составить резюме для принятия на работу.

- В Харьковской сельской библиотеке прошел круглый стол «Я б в рабочие пошел» для учащихся 9 класса.

В ходе круглого стола ребята приняли участие в конкурсе «Защита профессии», рассказали, кем работают их родители, какую профессию они сами хотели бы выбрать и почему.

Продолжилась программа весёлыми играми, конкурсом на внимательность и наблюдательность, физкультминутками и хитрыми необычными загадками. Юные участники определяли, какими инструментами пользуются люди разных профессий, разгадывали задания на карточках из таинственного письма.

- Конкурс поделок «Осенняя фантазия» прошел в Старогладовской сельской библиотеке для учащихся 4-5 классов. Родители приняли активное участие: вместе со своими детьми заготавливали природный материал, фантазировали и делали оригинальные, красивые и необычные поделки: картины из листьев (пейзажи, герои из мультфильмов), забавные животные (ёжики, машинки, черепашки, гусеницы, бабочки, котята, мышки, лисички), очаровательные персонажи (снеговик из тыквы, осенняя фея), а также цветочные композиции, зонтики, домики и многое другое. Все это можно назвать настоящими произведениями искусства.

- В Бороздиновской сельской библиотеке организовали просмотр презентации «Мир профессий и твое место в нем» для учащихся 9-11 классов.

В ходе презентации присутствующим рассказали об огромном мире профессий, о возможности выбора для каждого, о том, какие специальности востребованы в наше время. Ребята обсудили, какие профессии сейчас являются востребованными в нашей стране вообще, и в нашем городе в частности.

- Беседа «Маленькое дело лучше большого безделья» провели в Старогладовской сельской библиотеке для учащихся 3-4 классов.

Читатели узнали, какие специальности сейчас пользуются дефицитом в России, какие будут популярны в будущем, как выбрать профессию, профессии в какой отрасли в будущем дают право на досрочную пенсию и почему.

- В Харьковской сельской библиотеке провели беседу-рассуждение «Рынок труда» для учащихся 10-11 классов.

Ведущая Оздамирова З.В. познакомила ребят с типами профессий: «человек-техника», «человек-знак», «человек - художественный образ», «человек-природа», «человек-человек».

Мероприятие по правовому воспитанию:

- 11 октября в 9:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке провели беседу «Пользуюсь правами с первых дней» для учащихся 4 класса.

Заведующий Саиева Р.Т. познакомила ребят со статьями Всеобщей декларации прав человека и Конвенции о правах ребёнка. Участники рассмотрели применение этих важных документов на примере героев литературных произведений, а также вспомнили о своих правах и о том, что необходимо не забывать и об обязанностях.

Полученные знания юные читатели библиотеки закрепили, приняв активное участие в интересных и познавательных правовых играх, и викторинах.

- В Каргалинской сельской библиотеке провела викторину «Уроки Фемиды» для учащихся 5-6 классов.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала присутствующим, сегодня мы попытаемся выяснить, так ли справедливо данное выражение, какие условия необходимо соблюдать, чтобы опровергнуть это высказывание. Вы знаете, кто такая Фемиды? (Варианты ответов: богиня правосудия). - Какие атрибуты указывают на то, что именно данная скульптура является изображением богини правосудия?

- К Международному дню ребенка, 20 ноября в 15:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке ведущий Саиева Р.Т. провела правовой турнир «Азбука права», в котором приняли участие учащиеся 9 класса.

Ребята услышали занимательную историческую справку о празднике, затем ответили на вопросы викторины «Азбука правоведения». В течение игры ребята участвовали в конкурсе «Мозаика народной мудрости», вспоминая пословицы, поговорки о правах человека. Отвечали на предложенные им вопросы в конкурсе «Знатоки права».

- В Каргалинской сельской библиотеке прошла час правовых знаний для учащихся 4-6 классов «Маленький гражданин» к Всемирному дню ребенка.

Библиотекарь Джумаева Ж.М. рассказала присутствующим, вы маленькие граждане большой страны. А раз вы являетесь гражданами России, у вас есть права и обязанности. - Сейчас посмотрю, как вы их помнили. Кто считает.

- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. оформила книжную выставку для широкого круга «Закон вокруг нас».

15 декабря в 10:10ч. Бороздиновской сельской библиотеке прошла познавательная программа «Интересно все то, что неизвестно...» для детей.

Дети узнали о самых удивительных и загадочных уголках планеты, о том, где находится самое глубокое озеро и самая большая пустыня, как называется самый грандиозный водопад, и какие необычные представители флоры и фауны встречаются на нашей планете. Обо всем этом поведали очень «умные» книги» - энциклопедии и словари.

Заведующий Саиева Р.Т. рассказала ребятам о правилах поиска информации в словарях и энциклопедиях, представленных в читальном зале. Приняв участие в познавательной игре «Верите ли Вы?», дети узнали интересные факты биографий некоторых великих людей России.

- 10 декабря в 14:00ч. в Каршыга-Аульской сельской библиотеки заведующий Шамавова У.Я. оформила книжную выставку «Законы России на страже прав человека», приуроченной ко Дню прав человека для широкого круга читателей.

Этот праздник был официально установлен в 1950 году на пленарном собрании Генеральной Ассамблее ООН. Дата 10 декабря была выбрана в честь провозглашения Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года Всеобщей Декларации прав человека. Этот документ стал первым шагом на пути признания прав человека во всем мире и в настоящее время играет особую роль в становлении и развитии демократии и прав.

Материалы книжной выставки помогли читателям в изучении своих прав и обязанностей, познакомили с законодательными актами Российской Федерации. На выставке размещены тексты основных законов России: Конституция РФ, Гражданский, Семейный и другие кодексы РФ.

- В Харьковской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «Я имею право» для широкого круга читателей.

«Чтобы страна могла жить, нужно, чтобы жили права».

У каждого человека есть право на труд, на учебу, на медицину, на семью, на жильё, на отдых и т.д.

На выставке представлена следующая литература: А. Баранова «Адвокатское право», В. Карпова «Конституционное право», «Гражданский процесс», А. Рубанова «Медицинское право», А. Кудинов «К источникам римского права», С. Манова «Уголовный процесс», Б. Венгерова «Теория государства и права», Б. Смоленский «Теория государства и права». Желаящие смогли ознакомиться с выставкой, узнать, что такое закон и право, и что записано в законе.

Мероприятие по профилактике здорового образа жизни:

- 1 октября 10:10ч. в Бороздиновской сельской библиотеке была оформлена книжная выставка «О спорте читаем - спортом занимаемся» для широкого круга читателей.

Ведущая Саиева Р.Т. рассказала присутствующим, что спорт это - организованная по определённым правилам деятельность людей (спортсменов), состоящая в сопоставлении их физических и (или) интеллектуальных способностей, а также подготовка к этой деятельности и межличностные отношения, возникающие в её процессе.

На книжной выставке были представлены книги о различных видах спорта, достижениях спортсменов прошлых лет.

- 2 октября в 12:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке прошла беседа «Здоровье сгубишь - новое не купишь» для учащихся 5-6 классов.

Ведущая Шемшеева М.М. рассказала школьникам, что каждый человек - сам творец своего здоровья и поэтому очень важно с раннего возраста заниматься физкультурой, закаливаться и соблюдать правила личной гигиены.

- 22 ноября в 14:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке провели беседу «Формула здоровья» для учащихся 6 класса.

В начале беседы заведующий Шамшеева М.М. рассказала ребятам об основных принципах здорового питания. Дети вспомнили правила поведения за столом, пытались отгадать полезные продукты по их стихотворному описанию. Цель: формирование представлений об основных компонентах формулы здоровья и здорового образа жизни.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеки заведующий Шамавова У.Я. провела урок-предупреждение «При пожаре не сидим, набираем 101» для широкого круга.

- 1 декабря в 12:00ч. в Старогладовской сельской библиотеке провели беседу для учащихся 6-7 классов «Мы за здоровый образ жизни» ко Дню борьбы со СПИДом.

Ведущая Шемшеева М.М. рассказала читателям о страшной болезни, о ее симптомах, о путях передачи этой болезни, показала на слайдах статистические данные за последние 5 лет в России и в мире, показала, как выглядит вирус и как проникая в организм человека, разрушает иммунную систему.

- В Каршыга-Аульской сельской библиотеке проведена беседа «Береги себя от СПИДа» для широкого круга читателей, посвященная Всемирному дню борьбы со СПИДом.

Заведующий Шамавова У.Я. познакомила с историей появления Международного дня борьбы со СПИДом и его символом - красной ленточкой, что такое ВИЧ-инфекция, чем отличается от СПИДа, о путях заражения ВИЧ и возможности инфицирования, о мерах профилактики.

- 10 декабря в 11:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке прошла беседа предупреждение «Опасные заблуждения». Дружно, смело, с оптимизмом за здоровый образ жизни!» - с таким девизом заведующий Саиева Р.Т. провела встречу с учащимися 9 класса МБОУ «Бороздиновская СОШ».

Здоровье - это не просто отсутствие болезней. Движение, закаливание, правильное питание, режим и отсутствие

вредных привычек - вот слагаемые здорового образа жизни. Вместе с детьми мы обсудили, какие опасные заблуждения оказывают губительное влияние на наше здоровье.

Мероприятие по естественно-научному воспитанию:

- 15 октября 16:30ч. в Бороздинской сельской библиотеке заведующий Саиева Р.Т. провела беседу «Живая капелька: вода и ее свойства» для учащихся 5 класса.

Для беседы «Живая капелька: вода и ее свойства» была подготовлена презентация «Роль воды в жизни человека», из которой читатели узнали, что такое вода, о состояниях и свойствах воды, о круговороте воды в природе. Дети узнали о том, что вода занимает 2/3 поверхности земного шара, что человек и животные почти на 2/3 состоят из воды и множество других занимательных фактов.

Также юные экологи узнали о том, какая река в России самая широкая, какая самая длинная, какие существуют водопады в России, и какие водопады в мире самые мощные.

Ребятам рассказали об огромном значении воды в жизни человека. Вода – это источник жизни на земле, среда обитания растительного и животного мира, а также место отдыха для человека.

Водные ресурсы является нашим общим достоянием. А потому и забота о воде должна быть всенародной. К читателям обратились с просьбой беречь водные ресурсы, экономно использовать их, а также правильно вести себя на водоемах.

- В Бороздиновской сельской библиотеке заведующий Саиева Р.Т. провела познавательный час «Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем» для широкого круга.

- 21 декабря в 9:00ч. в Бороздиновской сельской библиотеке провели беседу «Птицы зимой» для учащихся 5-6 классов. Заведующий Саиева Р.Т. обсудила с ребятами роль птиц в природе и жизни человека и необходимость подкормки их в зимний период.

-Птицы издавна окружают нас круглый год, принося пользу и радость: они не только сохраняют зеленые насаждения и оберегают урожай, но и украшают наши леса, радуют своими звонкими чудесными песнями. А в старину по птичьим приметам определяли погоду.

Ребята дружно отвечали на загадки про зимующих птиц, послушали рекомендации по кормлению птиц и несколько способов как сделать кормушки своими руками.

К мероприятию была оформлена книжно-иллюстрированная выставка «Покормим птиц зимой», на которой была представлена информация о жизни пернатых, особенностях поведения птиц и описанию мало изученных видов.

- В Каргалинской сельской библиотеке библиотекарь Джумаева Ж.М. провела беседа для учащихся 3-5 классов «Путешествие в мир домашних животных» к Всемирному дню домашних животных.
- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. провела иллюстративная выставка «Ты по сердцу мне, русская природа» для широкого круга.

Работа клубов по интересам:

- В Бороздиновской сельской библиотеке прошла конкурсная программа «В море пословиц и поговорок» для участников читательского клуба «Солнышко».
- ноябрь Каршыга-Аульская сельская библиотеке заведующий Шамавова У.Я. провела беседа - предупреждение «Не играй с электричеством» для участников читательского клуба «В гостях у сказки».
- 20 ноября в Каргалинской сельской библиотеке провела викторина «Эрудит» для учащихся 3-5 классов для участников читательского клуба «Веселые Почемучки».

Ребята узнали, что права граждан гарантированы главным законом страны - Конституцией, что права ребёнка прописаны в Конвенции о правах детей. Викторина «Сказочно-правовая» помогла разобраться с тем, какие права литературных героев были нарушены и кем. Игра «Я могу и я обязан» напомнила детям о том, что кроме прав существуют и обязанности. Активное участие ребята приняли в игре «Следствие ведут...», в которой нужно было угадать сказку по правонарушениям.

Цель: повышение правовой культуры у читателей, эффективности профилактики и предупреждения преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних.

- ноябрь Харьковская сельская библиотека заведующий Оздамирова З.В. провела обзор книг «Мир Чуковского» для участников читательского клуба «Книголюб».
- декабрь Бороздиновская сельская библиотека заведующий Саиева Р.Т. провела конкурс рисунков «Зимние забавы» для участников читательского клуба «Друзья природы»
- 24 декабря в 14:00ч. в Каршыга-Аульской сельской библиотеке прошла игровая программа «В лесу родилась елочка» для участников читательского клуба «В гостях у сказки».

Новогодние праздники - самые любимые у ребят и взрослых. Это время волшебства, добра и чудес. Заведующий Шамавова У.Я. подготовила для ребят новогоднюю познавательную программу. Участники узнали о появлении традиции праздника Новый год на Руси. Затем была проведена викторина на знание пословиц о зиме, дети отгадывали загадки на новогоднюю тему.

- 29 декабря в 15:30ч. в Каргалинской сельской библиотеке провели конкурс рисунков «Скоро, скоро Новый год» для участников клуба «Веселые почемучки».

Самый весёлый и всеми любимый праздник Новый год наступит совсем скоро. Новогодние праздники - это время чудес, волшебства и ожидания чуда

Библиотекарь Джумаева Ж. М. предложила участникам конкурса нарисовать в своих рисунках зиму и волшебный, сказочный Новый год. Дети очень старались, хотя получилось не у всех.

Работа с пользователями, имеющими ограниченные возможности здоровья (пенсионеры, инвалиды и др.):

- В Борздиновской сельской библиотеке заведующий Саиева Р.Т. провела конкурс «Раскрой свой мир - ты не один!» с участием пользователей с ОВЗ.

- 20 ноября в 14:00ч. в Харьковской сельской библиотеке была проведена беседа «Равные возможности» для ОВЗ.

Есть люди, которые особенно нуждаются в теплоте, заботе, доброте - это особенные люди. Эти люди, которые по состоянию своего здоровья не могут самостоятельно передвигаться, не видят или не слышат, не могут сами позаботиться о себе. Поэтому о них должны позаботиться мы сегодня, мы с вами поговорим об особенных людей, которые нуждаются нашей помощи.

Цель: формировать представление о доброте, о добрых поступках, их значении в жизни человека, развивать желание совершать добрые поступки, получать от этого удовольствия.

- В Борздиновской сельской библиотеке заведующий Саиева Р.Т. проведена беседа «С уверенностью в завтрашнем дне!» с участием пользователей с ОВЗ.

- 3 декабря в Каршыга-Аульской сельской библиотеке провели час общения «Протяни руку дружбы» для учащихся 5 класса, посвященный Международному дню инвалидов.

Заведующий Шамавова У.Я. рассказала читателям о том, что людей с ограниченными физическими возможностями мы называем «особенными». Потому что у них необыкновенные сила воли, мужество и любовь к жизни - они занимаются спортом, путешествуют, поют, танцуют. Главное, они умеют радоваться каждой минуте. Человек в инвалидной коляске не нуждается в жалости. Он ждёт понимания и мечтает лишь об одном: чтобы на него смотрели как на равного. Лишь любовь и забота родных и близких, их поддержка и помощь дают этим людям возможность обрести веру в себя и найти своё место в жизни.

- В Каргалинской сельской библиотеке библиотекарь Джумаева Ж.М. провела громкое чтение книги В. Бианки «Чей нос лучше?» с участием пользователей с ОВЗ.

- В Харьковской сельской библиотеке заведующий Оздамирова З.В. провела беседу «Седьмой лепесток» с участием пользователей с ОВЗ.

Заведующий методическим отделом: _____ / З.А. Витагурова /